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Eksempel: Treningsdata

Y |X = 5 ∼ N(μY|X=5, σ)Antagelse

Hvis jeg skal løpe 5 km i morgen,  
hvor langt tid bør jeg regne med å bruke? : tid brukt (minutter)Y

 : distanse løpt (km)X Bestemt:  
 kmx = 5

Y |X = x E(Y |X = 5) = ?

Gjetning på hvor lang tid det vil ta 
å løpe 5 km

ca 95%

Estimere parametere  
i en normalfordeling



Eksempel: Treningsdata

Y |X = 5 ∼ N(μY|X=5, σ)Antagelse

Hvis jeg skal løpe 5 km i morgen,  
hvor langt tid bør jeg regne med å bruke? : tid brukt (minutter)Y

 : distanse løpt (km)X Bestemt:  
 kmx = 5

Y |X = x E(Y |X = 5) = ?
Bruke hele datasettet?



Lineær regresjon: Modellantagelser
 : tid brukt (minutter)Y : distanse løpt (km)X Y |X = xMål: 

Respons Kovariat
Forklaringsvariabel



Lineær regresjon: Modellantagelser
 : tid brukt (minutter)Y : distanse løpt (km)X

E(Y |X = x) = β0 + β1x

Antagelse 1: Lineær sammenheng ρ(X, Y ) ≠ 0 (Plott observasjoner av x og y)

Forventningsverdien til Y, betinget på X=x, er lineær i x

x*

β0 + β1x*

Kryssningspunkt y-aksen

Stigningstallet til linja

x**

β0 + β1x**

Y |X = xMål: 

β0



Lineær regresjon: Modellantagelser

E(Y |X = x) = β0 + β1x

Antagelse 1: Lineær sammenheng ρ(X, Y ) ≠ 0 (Plott observasjoner av x og y)

Antagelse 2: Y, betinget på X=x, er normalfordelt med standardavvik  uansett hvilken verdi x tarσ

x*

β0 + β1x*
NB! Observasjoner av Y, når X = x*,  
vil spre seg i en viss avstand rundt linja

Y |X = xMål: 

β0

Forventningsverdien til Y, betinget på X=x, er lineær i x

 : tid brukt (minutter)Y : distanse løpt (km)X



Lineær regresjon: Modellantagelser

E(Y |X = x) = β0 + β1x

Antagelse 1: Lineær sammenheng ρ(X, Y ) ≠ 0 (Plott observasjoner av x og y)

x*

β0 + β1x*
NB! Observasjoner av Y, når X = x*,  
vil spre seg i en viss avstand rundt linja

Y |X = xMål: 

x**

β0 + β1x**

Forventningsverdien til Y, betinget på X=x, er lineær i x

Antagelse 2: Y, betinget på X=x, er normalfordelt med standardavvik  uansett hvilken verdi x tarσ

 : tid brukt (minutter)Y : distanse løpt (km)X

β0



Lineær regresjon: Hvordan ser dataene ut?

x* x**



Lineær regresjon: Hvordan estimerer vi linja?

x* x**

???



Lineær regresjon: Hvordan estimerer vi linja?

x* x**

???



Lineær regresjon: Hvordan estimerer vi linja?

x* x**

???

Finn linja som minimerer  
summen av avstandene  
mellom punktene og linja?



Lineær regresjon: Hvordan estimerer vi linja?

x* x**

???

Finn linja som minimerer  
summen av avstandene  
mellom punktene og linja

kvadrat -



Lineær regresjon: Hvordan estimerer vi linja?

x* x**

Finn  og  som minimerer: ̂β0
̂β1

n

∑
i=1

(yi − ( ̂β0 + ̂β1xi))2

̂β0 + ̂β1x

yi

̂β0 + ̂β1xi

(xi, yi)

̂β1 =
∑n

i=1 (xi − x̄)(yi − ȳ)

∑n
i=1 (xi − x̄)2

̂β0 = ȳ − ̂β1x̄



Estimator for regresjonslinja
(x1, Y1), (x2, Y2), …, (xn, Yn)Tilfeldig utvalg: 

Yi |Xi = xi ∼ N(β0 + β1xi, σ) i = 1,…, n

̂β1 =
∑n

i=1 (xi − x̄)(Yi − Ȳ )

∑n
i=1 (xi − x̄)2

̂β0 = Ȳ − ̂β1x̄Estimatorer:

… og normalfordelteForventningsrette…

Estimator for linja: ̂β0 + ̂β1x E( ̂β0 + ̂β1x) = β0 + β1x

E( ̂β1) = β1 E( ̂β0) = β0



Eksempel: Treningsdata
 : tid (minutter)Y : distanse (km)X

(x1, y1), (x2, y2), …, (x55, y55)

Linja er et estimat på E(Y |X = x) = β0 + β1x

̂β0 + ̂β1x = 1.60 + 5.65x



Eksempel: Treningsdata
 : tid (minutter)Y : distanse (km)X

(x1, y1), (x2, y2), …, (x55, y55)



Eksempel: Treningsdata
 : tid (minutter)Y : distanse (km)X

(x1, y1), (x2, y2), …, (x55, y55)


